

潮体验、微度假、热IP

——中秋节假期各地消费市场扫描



中秋节假期,各地商旅文体展消费活跃。记者在北京、四川、上海等地采访看到,传统文化与科技、创意融合,变得潮起来;人们在短途游、乡村游中收获慢生活、减压放松;在赛事、音乐等热门IP辐射效应带动下,各地创新打造多业态融合项目,激发出消费新活力。



9月16日,游客在湖南省长沙市天心区五一商圈“潭州市集”游玩。

9月16日,游客在河南省开封市开封府门前观看《开衙迎宾》仪式。

9月16日,四川省遂宁市安居区海龙村村民和游客分享直径一米的月饼。

九月十五日,花灯表演队伍在安徽省黄山市黟县宏村巡游。本栏图片均由新华社发

创意赋能 传统文化“解锁”潮体验

在位于丰台区的北京园博园,正在举办的“京彩灯会”——2024年北京中秋国庆彩灯游园会让市民游客沉浸在“花灯如昼”的世界。《花团锦簇》灯组再现长城脚下壮丽景色,《北京风物》灯组精细描绘老北京美食与茶文化……灯会创新融合自贡灯会与北京文化,设置九大主题展区,展出200余组彩灯、10万件彩灯挂件,在展出周期、灯会规模、灯组规格设计等方面,均开创了北京灯会历史之最。

这次灯会不仅为首都市民过节带来欢乐,也探索打造消费新场景和新业态,让游客收获全方位的享受。夜幕降临,一个“月亮”装置点亮四川成都锦江东门码头,人们在此排队等候登船体验“夜游锦江”项目。江面上,灵动的“大鱼”“神鸟”等飞行装置伴随游船行驶;演员扮演嫦娥、玉兔、李白等为游客吟唱诗歌;火锅船、“江上KTV”、萌宠专线等不同主题游船往来如织。江岸上,沿线茶百戏、漆扇和桂花香囊制作、汉服体验、潮玩市集、街头艺人表演等丰富活动吸引市民游客驻足体验。

“夜游锦江”项目营销负责人杨苒预计,今年中秋项目覆盖的水上游船、岸上商业等经营区域预计接待游客超10万人次,较去年同期增长超三成。“我们还计划引入MR(混合现实)技术,为市民游客打造科技感更足的沉浸式夜游之旅。”

得知台风“贝碧嘉”将对上海天气产生影响,14日抵沪的江苏游客李响一家选择“既来之则安之”。15日白天,他们在南京路步行街沿街的老字号餐厅饱餐一顿,漫步外滩途中,不时被一些店铺里新颖有趣的文创商品吸引。“我们本就不做‘特种兵’,走到哪儿玩到哪儿,如遇到天气不好,就在酒店亲子区玩一天。”14日晚,第35届上海旅游节开幕,发布“上海的N种玩法”旅游线路,包括建筑阅读、非遗品鉴、古镇漫步等一日文化沉浸游线路,“精彩上海全接触”等两日都市精选游线路,“老城厢里的新风尚”等三日城市经典游线路,满足人们不同的文旅体验“味蕾”。

携程、同程旅行等旅游平台数据显示,这个中秋节假期,长三角、珠三角、京津冀及成渝城市群、中原城市群等城市群的中短途出游需求旺盛,3小时以内的高铁出游市场最为活跃。中国旅游研究院院长戴斌分析,一方面,消费者彰显旅游需求个性,旅游消费更加成熟理性;另一方面,许多目的地通过完善交通、打造文旅新空间、增强信息发布,实现“文旅一体”,让人们休闲度假可以“说走就走”,充满松弛感。

阖家享自在 微度假短途游成假日主流

“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”不久前成功列入《世界遗产名录》,“北京中轴线”成为牵引假日文旅消费的热带IP。今年中秋假期,北京文旅部门推出“中轴线之景山追逐最美落日”“北中轴之奥运塔追逐最靓落日”“南中轴之飞雁台追逐最艳落日”等主题游线路。围绕“北京中轴线”开发的文创产品也广受市民游客喜爱。北京市民房先生和女儿在刚购买的集章本上盖上印有北京中轴线沿线建筑图案的印章,“尽量集多,把‘北京中轴线’带回家!”

随着旅游趋向场景化、体验化、多元化,跟着赛事、音乐、影视等去旅行等文旅融合体验成为多地新风尚。14日晚,第30届“蓉城之秋”成都国际音乐节“丹尼尔·哈丁与香港管弦乐团专场音乐会”在成都交响乐团音乐厅举行,不仅演绎了多首经典交响曲,还演绎了根据四川民歌《太阳出来喜洋洋》创作的管弦乐作品《秋日映蓉城》。演出吸引了许多市民游客前来观看,来自西安的游客刘女士说:“趁

跟着IP游购 商旅文体融合激发消费活力

着中秋节假期带孩子来成都旅游,白天逛博物馆,晚上听音乐会,再去打卡各种美食,旅行体验很充实。”

中秋节假期,成都举行ATP250成都网球公开赛、2024年成都赛艇公开赛、中超联赛等重要赛事,以及第30届“蓉城之秋”成都国际音乐节、凤凰传奇演唱会等音乐活动,吸引着许多游客跟着赛事、音乐来旅游,带动当地假日消费市场迸发新活力。(据新华社北京9月16日电 记者 陈爱平 杨淑君 李倩薇)

第47届世界技能大赛闭幕 中国位居金牌榜首位

新华社法国里昂9月15日电 第47届世界技能大赛15日晚在法国里昂闭幕,中国代表团在本次大赛中表现出色,在全部59个项目中,共获得36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌和8个优胜奖,位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。

普京签署命令 扩充俄武装力量人数 乌克兰称俄军再次发动大规模空袭

新华社莫斯科/基辅9月16日电 (记者江有林 李东旭)俄罗斯总统普京16日签署命令,将俄武装力量中军人数量增加至150万人。乌克兰空军16日称,俄军15日夜间至16日凌晨对乌克兰发动空袭,向乌克兰境内发射了56架攻击型无人机。

根据克里姆林宫网站16日发布的消息,普京当天签署的总统令规定,俄武装力量人员编制为2389130人,其中包括150万名军人。该命令将于今年12月1日生效。2023年12月1日,普京签署总统令,规定俄武装力量人员编制为2209130人,其中军人132万。乌克兰空军16日在社交媒体上说,俄军从库尔斯克州和克拉斯诺达尔边疆区发动空袭,主要攻击方向是乌克兰基辅州,乌防空火力共拦截了53架俄无人机。

德国恢复所有陆地边界管控措施

德国外交部16日在社交媒体上发布消息说,俄军解放了库尔斯克州乌斯片诺夫卡和博尔基居民点。按照德国内政与国土部长南希·费泽先前的命令,德国警方从16日起在该国同卢森堡、比利时、荷兰和丹麦之间的边境口岸执行边检措施。这一临时管控措施为期6个月,到期后可能延期。

德国先前已在与波兰、捷克、奥地利、瑞士和法国的边境口岸实施边检措施。16日的最新举措意味着德国对其所有陆地边界恢复管控。费泽约一周前向欧盟委员会正式通报恢复边检决定,在欧洲国家中引发关切。《申根协定》现有29个签署国,包括欧盟大多数成员国。申根区国家之间不设边检,公民可自由往来。按照波兰总理唐纳德·图斯克先前的说法,德国此举意味着申根区国家之间自由流动将出现事实上的大规模暂停。

特朗普再遭未遂刺杀 政治暴力成美国“新常态”?

A 高尔夫球场的枪声

事发地在佛罗里达州棕榈滩的“特朗普国际高尔夫俱乐部”球场,属特朗普自家产业。特朗普当时正与球友一起打球。棕榈滩县治安官里克·布拉德肖说,事发时间为当地时间15日13时30分(北京时间16日凌晨1时30分)左右。嫌疑人当时手持一支装有瞄准镜的AK-47式步枪,藏身于离特朗普大约三四百米的灌木丛中。特朗普发现灌木丛中伸出的枪管后,朝嫌疑人方向至少开了4枪。

特朗普密友、美国福克斯新闻台主持人肖恩·汉尼蒂说,事发时与特朗普

普在一处打球的史蒂夫·威特科夫向他描述,他们打到第五洞时听到几声“砰砰”响,几名特朗普人员随即扑到特朗普身上,围得严严实实,随后有小推车载来钢制护具,将特朗普护送离开。布拉德肖解释说,由于特朗普不是在职总统,所以球场的安保部署有限,一切听从特朗普局的安排。不过,据美联社援引的美国官员说法,特朗普享受的安保待遇已经比许多前总统更高一些,缘于他的高曝光率以及总统竞选人的身份。特朗普在7月宾夕法尼亚州竞选集会现场遭遇未遂刺杀后,对他的保护措施有所升级。

B 嫌疑人身份已知

嫌疑人被发现后,弃枪驾车逃离现场,有目击证人拍下他所驾黑色日产车和车牌的照片。佛罗里达州各地执法部门接到追踪警报,邻近的马丁县执法人员最终在州际公路上抓获了嫌疑人。当地执法部门说,枪手在现场留下了作案枪支、两个挂在围栏上的背包,还有一个GoPro摄像机。嫌疑人袭击动机暂时不明,但其身份很快被执法人员透露给媒体:现年58岁的瑞安·韦斯利·劳思,来自夏威夷州。

在7月13日那次未遂刺杀事件中,特朗普耳朵受轻伤,一名参

佛罗里达州检察官说,嫌疑人将首先面临一级指控,逮捕令和审前羁押令的申请正在办理中,联邦指控也可能随后到来。特朗普事后向支持者群发电子邮件报平安。他写道:“在我近处响起了枪声,在谣言甚嚣尘上之前,我希望你们先听到这个消息:我平安无恙!”他没有说明其近期预定行程是否有所改变。白宫表示,总统约瑟夫·拜登和副总统卡玛拉·哈里斯已得知情况,将得到相关调查进展汇报。

加集会人员死亡,凶手为一名20岁美国男子,被当场击毙。相关调查仍在进行中,美国政界和社会舆论关于安保疏漏的质疑已迫使时任特勤局局长辞职。

美国国会一个两党调查工作组牵头的委员会15日说,工作组已要求特勤局汇报最新情况,“寻求今天和先前事件的答案”。(据新华社北京9月16日电 记者沈敏)

C 政治暴力“新常态”?

英国广播公司一篇文章针对这起未遂刺杀事件评论道,过去几年,美国人不得不适应不时发生、各种大大小小的政治暴力事件。“党派分裂愈加尖锐、愈加根深蒂固,约束竞选人的行为准则也日渐受侵蚀”。文章说,在枪支暴力泛滥全美的背景下,这类袭击可能是“又一种不可避免的新常态”。



9月15日,执法人员在事发地开展工作。新华社/路透